

دسائل و مسائل

قرآن مجید اور وحی خفی

جناب ملک غلام علی صاحب مدیر شعبہ علمیہ - منصورہ

سوال :- ہمارے دین یہ عقیدہ پایا جاتا ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے دو قسم کی وحی ملا کرتی تھی۔ ایک قسم کی وحی وہ جو جبریل امین کی وساطت سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ملتی تھی، اس کے الفاظ بھی خدا تعالیٰ کی طرف سے ہوتے تھے۔ اس طرح کی کئی ساری وحیوں کا مجموعہ قرآن ہے اور آنحضرت اس بات کے مکلف تھے کہ وہ اس قسم کی وحی کو بلا کم و کاست انہی الفاظ میں عام لوگوں تک پہنچادیں جن الفاظ میں وہ وحی ان کو ملتی تھی۔ اسے وحی جلی کہا جاتا ہے۔ چونکہ اس قسم کے وحیوں کے مجموعہ (قرآن) کی تلاوت کی جاتی ہے اور حضور کے زمانے میں بھی کی جاتی تھی لہذا اسے وحی منکوی بھی کہتے ہیں اور چونکہ اس قسم کی وحی کو ساتھ کے ساتھ لکھا جاتا تھا لہذا اس کا تیسرا نام وحی مکتوب ہوا۔

دوسری قسم کی وحی محض حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی رہنمائی کے لیے ہوتی تھی، وہ بلا واسطہ جبریل، براہ راست ملتی تھی، اس کے الفاظ خدا تعالیٰ کی طرف سے نہیں ہوتے تھے، اس کی تلاوت بھی پہلی قسم کی وحی کی طرح نہ کی جاتی تھی اور اسے ساتھ کے ساتھ لکھا بھی نہ جاتا تھا اس قسم کی وحی آنحضرت کے اقوال و افعال کے ذریعے سے عام لوگوں تک پہنچتی تھی، اسے وحی خفی وحی غیر منکوی یا وحی غیر مکتوب کہا جاتا ہے۔

آئیے دیکھیں کہ قرآن مجید اس بارے میں کیا کہتا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے سورہ شوریٰ میں بیان فرمایا ہے کہ وہ انسانوں کے ساتھ کس کس انداز

سے کلام کرتا ہے۔

وَمَا كَانَ لِبَشَرٍ أَنْ يُكَلِّمَهُ اللَّهُ إِلَّا وَحِيًّا أَوْ مِنْ دَرِّ أُمِّي حِجَابٍ
أَوْ يُرْسِلَ مَرَّ سُوْرًا فَيُوحِي بِأَذْنِهِ مَا يَشَاءُ ط إِنَّهُ عَلِيُّ حَكِيمٌ -

کسی بشر کے لیے یہ نہیں ہے کہ اللہ اس سے گفتگو کرے، مگر وحی کے طریقہ پر، یا پردے کے پیچھے سے، یا اس طرح کہ ایک پیغامبر بھیجے۔ اور وہ اللہ کے اذن سے وحی کرے جو کچھ اللہ چاہتا ہو۔ وہ بہتر اور حکیم ہے۔ (۳۲/۵۱)

ترجمہ کے یہ الفاظ سید ابوالاعلیٰ مودودی مرحوم کے ہیں۔

اس آیت کی تفسیر کرتے وقت عموماً یہ کہا جاتا ہے کہ اس میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے کسی بشر پر احکام و ہدایات نازل ہونے کی تین صورتیں بتائی گئی ہیں۔ ایک براہِ راست وحی یعنی القاء و الہام، دوسرے پردے کے پیچھے سے کلام، تیسرے اللہ کے پیغام بردار (فرشتے) کے ذریعے سے وحی۔ قرآن کریم میں جو وحیاں جمع کی گئی ہیں وہ ان میں سے صرف تیسری قسم کی ہیں۔ اس کی تصریح اللہ تعالیٰ نے آیات (۹۷-۹۸) اور آیات (۱۹۱-۱۹۲) میں خود ہی کر دی ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ رسول کو ہدایات ملنے کی باقی دو صورتیں جن کا ذکر آیت نمبر (۳۲/۵۱) میں کیا گیا ہے۔ وہ قرآن مجید کے علاوہ ہیں۔ اور اس بات کی مزید تائید کے لیے قرآن کریم کی چند آیات بھی پیش کی جاتی ہیں۔ یوں وحی غفی کا عقیدہ رکھنے والوں کے نزدیک اس قسم کی وحی کے وجود کا ثبوت منصوص صریح پائے تکمیل کو پہنچ جاتا ہے۔

آیت (۳۲/۵۱) کی تفسیر کا جو خلاصہ میں نے اوپر لکھا ہے۔ اس میں چند نیادی اور دُور رس

نتائج کی حامل غلطیاں ہیں۔

۱۔ پہلی غلطی یہ ہے کہ اس آیت جلیلہ میں لفظ رسول سے ملک رسول مراد لیا گیا ہے۔

حالانکہ اس لفظ رسول سے مراد بشر رسول ہے۔

۲۔ دوسری غلطی یہ ہے کہ یہ مفروضہ قائم کر لیا گیا ہے کہ اس آیت میں محض نبی رسول کے

ساتھ ہی خدا تعالیٰ نے اپنے کلام کرنے کے طریق کا ذکر فرمایا ہے اور اس میں عام انسانوں کے

ساتھ خدا تعالیٰ کے کلام کرنے کا کوئی ذکر نہیں ہے۔ حالانکہ تمام انسانوں کے ساتھ خدا کے کلام

کرنے کے طریقوں کا ذکر کیا گیا ہے۔

۳۔ تیسری غلطی یہ ہے کہ اَوْ يُرْسِلَ رَسُولًا فَيُوحِيَ فِيهِمْ قِيُوحِي كَا فاعل رسول کو قرار دیا گیا ہے حالانکہ فَيُوحِيَ كَا فاعل اللہ ہے، رسول نہیں ہے۔

قرآن مجید کو اللہ تعالیٰ نے کتاب مبین کہا ہے۔ اس نے خود بتا چلے ہے کہ کس جگہ لفظ رسول سے مراد ملک رسول ہے اور کس جگہ بشر رسول۔ قرآن کریم کا قاعدہ کلیہ اور اسلوب بیان یہ ہے کہ ملک رسولوں کو نازل کرتا ہے اور بشر رسول کو "ارسال" کرتا ہے۔ "نزول ملائکہ" اور "ارسال رسل" گویا قرآن مجید کی اصطلاحات ہیں۔

ایک لفظ القاء بھی وحی غفی کے لیے استعمال کیا جاتا ہے۔ اور یہ لفظ قرآن میں بکثرت استعمال ہوا ہے۔ آپ اس کے استعمال کے سارے قرآنی مواقع دیکھ لیں۔ آپ کو پتے قرآن مجید میں اس کا استعمال وحی غیر متلو کے معنوں میں نہ ملے گا۔ بلکہ آنحضرت کو قرآن پاک ملنے کے معنی میں یہ لفظ استعمال ہوا ہے۔ وَ اِنَّكَ لَتَلْقٰى الْقُرْاٰنَ مِنْ لَدُنْ حٰكِمًا عَلِيْمٍ (۲۶) اور ترجمہ کو قرآن ایک حکمت والے خبردار (خدا) کی طرف سے القاء کیا جاتا ہے۔

جو کچھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتی بصیرت علمی سے ماوراء مفاہم اور اس کی کار نبوت کے لیے علمی سطح پر ضرورت بھی تھی۔ وہ سب کچھ انہیں کتاب کے ذریعے سے دے دیا گیا۔ یہ کتاب کافی ہے۔ علاوہ ازیں کسی چیز کی ضرورت نہیں ہے، وحی غفی کی بھی نہیں۔

جواب ۱۔ آپ جس عقیدے کی تردید کرنے چلے ہیں۔ میں خود اس کا قائل ہوں۔ اور اس کا انحصار فقط ایک آیت پر نہیں ہے بلکہ بہت سی دوسری نصوص کتاب و سنت سے بھی یہ میرے نزدیک ثابت ہے۔ قرآن مجید یا دیگر کتب سماویہ کے علاوہ بھی وحی انبیاء علیہم السلام پر نازل ہوتی تھی۔ اور وہ بھی وحی نبوت کی ایک قسم ہے۔ خواہ اس کو کسی اصطلاحی نام سے تعبیر کیا جائے یا نہ کیا جائے۔ یہ بات بھی نہیں ہے کہ وہ ہر حالت میں غیر ملفوظ یا فرشتے کی وساطت کے بغیر ہوتی تھی۔ وہ الفاظ پر بھی مشتمل ہو سکتی تھی بالخصوص جب کوئی فرشتہ اُسے لے کر آتا تھا تو لازماً وہ الفاظ ہی کی شکل میں اُسے پہنچاتا ہوگا۔ یہ بات بھی نہیں ہے کہ وہ ہمیشہ انبیاء کی ذاتی رہنمائی کے لیے ہوتی تھی۔ بسا اوقات اس میں نبی یا اس

کے متبعین کے لیے تبشیر، تنذیر یا تثبیت و تسکین کا پہلو ہوتا ہے۔ بعض اوقات اس میں انبیاء یا ان کے متبعین کے لیے رہنمائی اور امر و نہی کا پہلو بھی ہوتا ہے۔ پھر یہ وحی خواب کی شکل میں بھی ہوتی تھی، جیسا کہ قرآن و حدیث کے متعدد مقامات سے ثابت ہے۔ حضرت ابراہیمؑ کو بیٹا قربان کرنے کا حکم خواب کے ذریعے دیا گیا۔ جو فی الحقیقت واجب التحمیل تھا۔ اور دونوں باپ بیٹوں نے ایسے ایسا ہی یقین کیا۔ غیر نبی کے خواب کی یہ دینی و شرعی حیثیت کبھی نہیں ہو سکتی کہ اس کی بنا پر کوئی باپ بیٹے کو ذبح کرنے کے لیے اور بیٹا ذبح ہونے کے لیے مکلف و آمادہ ہو جائے۔ صحیحین اور دوسری کتابوں میں حضرت عائشہ اور دوسرے صحابہ کرام سے متعدد احادیث مروی ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی کی ابتداء سے خوابوں کی شکل میں ہوتی جن کی تعبیر فلقی صبح کی طرح بالکل عیاں ہو جاتی تھی۔ اگر آپ کچھ لوگوں کی طرح اس بات کے قائل ہیں کہ یہ دوسری وحی جو ہمارے پاس حدیث و سنت کی شکل میں موجود ہے۔ وہ محض اساطیر اور قصے کہانیاں ہیں اور ان میں کوئی شے واجب الاتباع نہیں ہے تو مجھے آپ سے کوئی سروکار نہیں ہے اور آپ جو چاہیں لکھتے ہیں۔ لیکن اگر آپ کا یہ عقیدہ نہیں ہے تو پھر خواہ مخواہ آپ اس لاطائل بحث میں کیوں اپنے آپ کو اور دوسروں کو الجھانا چاہتے ہیں۔ میرا عقیدہ یہی ہے کہ وحی نبوت مکتوب بھی ہوتی ہے اور غیر مکتوب بھی اور ایک مسلمان کے لیے دونوں دینی لحاظ سے محبت مند سند ہیں۔

جہاں تک سورہ شوریٰ کی آیت مذکورہ کا تعلق ہے اس کا جو ترجمہ مولانا مودودی مرحوم نے بیان فرمایا ہے میرے نزدیک وہی صحیح اور قابلِ ترمیم ہے۔ بیشتر علماء و مفسرین نے اس کا مفہوم یہی بیان فرمایا ہے۔ اگرچہ بعض نے یوسل رسول سے انسانی پیغمبر بھی مراد لیا ہے۔ لیکن میرے نزدیک یہاں فرشتہ ہی مراد ہے۔ مگر کے لیے رسول اور رسول کا لفظ قرآن مجید میں کئی جگہ استعمال ہوا ہے اور ظاہر ہے کہ جب فرشتے کے لیے بھی رسول کا لفظ استعمال ہوگا۔ اور وہ پیغام بہ کی حیثیت سے آئے گا اور اس کے لیے ارسال کے فعل کا استعمال بھی بالکل صحیح ہوگا اور یوسل رسول سے مراد پیغام بہ کا ارسال کرنا ہوگا۔ میری سمجھ میں نہیں آتا ہے کہ اس میں اشکال و اعتراض کا کیا پہلو ہے۔ فرشتہ اگر رسول کی حیثیت سے آ رہا ہے تو اس کے لیے ارسال کا صیغہ آخر کیوں نہیں آسکتا؟

آپ کی طویل و درلغز بحث میں ایک چیز جو میں نے خاص طور پر دیکھی ہے وہ یہ ہے کہ اپنے بہت سے استدلالات و مزعومات کو آپ ایسے قواعد کلیہ کے طور پر بیان کر دیتے ہیں کہ گویا ان میں سے کوئی استثنا نہیں ہے۔ حالانکہ حقیقت اس کے خلاف ہوتی ہے۔ مثلاً آپ کہتے ہیں کہ پورے قرآن مجید میں القاء یا تلقی کا استعمال وحی غیر متلو کے لیے نہیں ہوا۔ حالانکہ یہ لفظ ہر طرح کے القاء اور تلقی کے لیے استعمال ہوتا ہے۔ خواہ وہ رحمانی ہو یا انسانی حتیٰ کہ شیطانی ہو۔ تلقی کا لفظ بھی حضرت آدم کے جنت کے قیام کے ذکر میں فرمایا گیا۔ جب وہ منصب نبوت پر فائز نہیں تھے "فَتَلَقَىٰ آدَمُ مِنْ رَبِّهِ" (بقرہ - ۳۷) اسی طرح فرمایا "إِذْ تَلَقَوْنَهُ بِالسِّنِّتِمْ" (النور) اسی طرح فرمایا "إِذْ يَتَلَقَى الْمُتَلَقِيَانِ" (ق - ۱۷)۔ اسی طرح آپ کا یہ خیال بھی صحیح نہیں ہے کہ لائیکہ کے لیے ہمیشہ نزول یا اس مادے کے دوسرے مشتقات ہی استعمال ہو سکتے ہیں۔ فرشتوں کے لیے جاع اور جاعاء کے الفاظ بھی استعمال ہوئے ہیں اور اسلے کا لفظ بھی استعمال ہوا ہے۔ اس لیے آپ یہ خواہ مخواہ کا غلط ادعا کر رہے ہیں اور اس سے جو بات آپ ثابت کرنا چاہتے ہیں۔ وہ ثابت نہیں ہوتی اور اس کا خلاف کتاب و سنت کی متعدد و نصوص سے ثابت ہے۔

سجدہ شکرانہ

(ادامعہ)

سوال ۱۔ رجم کے متعلق حال ہی میں جو غیر منفقہ عدالتی فیصلہ سامنے آیا ہے اس پر طلوع اسلام کا ایک

اقتباس بہ عنوان "سجدہ شکرانہ" پیش خدمت ہے۔

"سجدہ شکرانہ" پرچہ پریس میں جا رہا تھا کہ روزنامہ نوائے وقت لاہور کی

اشاعت میں یہ ایمان افروز خبر، وجہ دروغ دیدہ ہوئی کہ:-

دفاقی شرعی عدالت نے رجم کو اسلامی تعلیمات کے منافی قرار دے دیا۔

تفصیل اس کی یوں درج ہے کہ:- اسلام آباد ۲۱ مارچ (پ پ ا) دفاقی شرعی عدالت